

Crónica social agraria

JUNTAS DE ABASTOS

La «Gaceta» del 19 de Enero ha publicado un Real decreto del ministerio de Fomento, estableciendo, con el ánimo de rebajar las subsistencias, una Junta Central de Abastos y otra Junta del mismo carácter en cada una de las provincias.

El celo del señor ministro de Fomento se ha puesto con ello de relieve; pero desgraciadamente, y a pesar de su buena voluntad, no ha sido un celo adecuado y bien encajado, sino antes al contrario, un celo extemporáneo y fuera de sazón; tan fuera de sazón, que casi nos atrevemos a asegurar que el ministro se ha excedido en sus atribuciones y ha invadido la esfera de acción de otros ministerios.

Más entra indudablemente en la esfera de Gobernación que en la de Fomento, todo aquello que atañe al orden interior y a la regularización de los precios, y siempre había sido el de Gobernación antes de existir el ministerio de Abastecimientos el encargado de estos menesteres.

Al ministerio de Fomento atañe, en cambio, todo lo que dice en relación con el fomento de la riqueza pública, y justo es reconocer, aunque la buena voluntad del señor Gasset lo haya ignorado o lo haya olvidado, que no se fomenta la riqueza pública, ni mucho menos la riqueza agrícola, que es la principal de España, con el sistema de las tasas que a las Juntas de Abastos se encomienda.

De ello resulta que el ministro, que por imperio de la ley debiera ser el padre de los agricultores, se ha convertido en su padrastro, y en vez de defender sus intereses, acaba de crear un arma, con la que se pueden seriamente comprometer, sin mejorar los del público.

No es el anticientífico y el antiliberal sistema de las tasas el medio más adecuado para conseguir la rebaja de los precios, pues puede llegarse mucho mejor a este resultado con la libre concurrencia y el auxilio y la mejora de los medios de producción.

El que produce barato no vende nunca caro, si existe la libre concurrencia. Y si en virtud de una confabulación que haga desaparecer la competencia, se sostienen cifras de precios muy por encima de las verdaderamente remuneradoras, quedan todavía dos recursos científicos y justos antes de llegar a la

tasas: la aplicación del Código penal y el establecimiento de tiendas reguladoras.

Véase, pues, si hay camino por recorrer para conseguir el abaratamiento de los precios, antes de llegar a la imposición de tasas casi siempre absurdas y comprometedoras de la vida de la agricultura.

Pero una vez más la agricultura va a ser la centinela de todos los Gobiernos y la encargada de pagar los vicios, que los políticos y los especuladores han roto. Por una parte, se recarga con el 25 por 100 la contribución de las fincas rústicas, se amenaza a la agricultura con la competencia extranjera y se la regatea el auxilio oficial, y, por otra parte, se le escatiman los rendimientos y se le tasan los precios. Se la aprieta al mismo tiempo por arriba y por abajo. Se obliga a producir caro y a vender barato.

Y eso lo hacen los encargados de defender la agricultura, y los que siempre la han rendido y la han demostrado amistad y buena disposición.

Si así la tratan los amigos, ¿cómo la tratarán los muchos enemigos que, sin duda, tiene?

No queremos acabar el examen de esta cuestión sin hacer notar, que no sólo el sistema de las tasas, representado por las Juntas de Abastos es perjudicial para la agricultura, sino que también lo es de un modo especial la forma y la composición de esas Juntas de Abastos que ahora se crean y en las que habiéndose de dilucidar cuestiones que tan directamente afectan al interés agrícola, como el precio de sus productos sólo se concede a la agricultura una pequeñísima participación.

Baste decir que de catorce vocales que constituyen la Junta Central y de siete que constituyen las provinciales, sólo dos puestos en la primera y uno en las segundas se reservan para la representación agrícola y aun esos puestos no se conceden a la representación de la verdadera agricultura, la agricultura del campo—y permítase el pleonasmo—sino a la agricultura de oficina, pues los vocales agrícolas son el subdirector de Agricultura y el representante de las Cámaras Agrícolas.

Poco bueno puede esperarse, en su consecuencia, de las nombradas Juntas de Abastos.

PABLO SAENZ DE BARÉS.

Que el autor del libro que nos ocupa es un decidido defensor del árbol no he de decirlo ya, lo prueba patentemente en las primeras páginas en el capítulo dedicado a la «Necesidad del arbolado».

Con meno maestra nos pinta primero el cuadro desconsolador que se presenta a nuestra vista doquiera que miremos, el cual contrasta con el de los inmensos beneficios que puede reportar y reporta siempre la repoblación de especies tanto forestales como frutales.

Con su libro nos demuestra el autor su amor al árbol, justificado por los resultados obtenidos, y su amor al prójimo con la práctica enseñanza a los propietarios de esos terrenos que, bien aislados o formando parte integrante de fincas cultivadas, tienen por improductivos, sin darse cuenta que un árbol crece y se desarrolla en las grietas de las rocas. Podrá hacerlo más o menos lozanamente, pero se desarrolla y da su producto aprovechable en frutas, mederas, leñas, cortezas, etc., y las más de las veces sin más labores que las consiguientes a la plantación, cuando de especies forestales se trata.

Prueba nuestro autor el empleo del hermoso almendral que hoy posee mosén Rafael.

Figuramos una elevada roca como cortada a pico, bordeada por el río Vero y torrenteras afines, sin otro acceso que una rampa empedrada defendida por torres, murallas y saeteras, por la que antiguamente se subía al histórico castillo de Alquézar y hoy a la bella Colegiata, digna por todos conceptos de ser visitada.

Corona la roca una extensa meseta en la cual, desde los marcados surcos que en las partes visibles de aquella dejaron antíquisimos y aciares, aparecen todas las señales que los agentes atmosféricos van imprimiendo en los terrenos denudados. Al practicar la plantación dudamos que la superficie cubierta por tierra laborable fuera mayor que la ocupada por los puntos de roca al descubierto.

Porzoso fué que nuestro párroco tuviera una verdadera revelación para acometer tan buena empresa.

Y ya lo véis: esa terreno que nadie vio cubierto más que en una pequeña parte por algunos bojás y raquítico césped, sostiene hoy un almendral extraordinariamente productivo, dando anualmente abundante cosecha. Aparte de esta utilidad real y positiva constituye un espléndido adorno del paisaje y sobre todo un ejemplo digno de ser imitado.

Al planear su libro ha seguido el autor el camino que le es dado según el escritor honrado que pospone al lucro el ideal de transmitir sus conocimientos sobre la materia a tratar. A una sólida documentación siguió una minuciosa y delicada experimentación por medio de la cual comprobó aciertos y destruyó errores; si alguno hubiera, no será seguramente por negligencia, dado que la labor realizada muestra a todas luces que no omitió medio alguno para llegar o aproximarse, en cuanto es posible, a la verdad.

Estos errores que de libro en libro vemos se transmiten por autores metemáticamente documentados no se ven en el libro de mosén Rafael que, por lo visto, no pasa por movimiento mal hecho.

Hay otra garantía en el repetido libro y es que las experiencias están hechas en España, pues con frecuencia ocurre que lo que nos enseñan los extranjeros será verdad allá en su tierra, pero no siempre lo es en la nuestra, y de ello pudieran citarse muchos ejemplos.

En la primera parte del libro nos presenta el autor lo que él llama

«Código o cartilla del labrador para cultivar bien el Almendro «Desmayo», y, en efecto, es un verdadero código, por cuanto en él se manda y se ordena cuantas labores deben practicarse y cuantos cuidados y atenciones han de tenerse en cuenta tanto en la plantación como durante el desarrollo de las plantas.

A cada uno de estos preceptos dedica su correspondiente capítulo en el que los justifica y expone el detalle de las operaciones a practicar, con toda claridad, a fin de que estén al alcance de todas las inteligencias. Constituyen dichos capítulos un verdadero consultorio de las dudas que pueda ofrecer el enunciado de cada uno de ellos. Son a manera de un reglamento para la aplicación del citado código.

Y termina con un apéndice dedicado a las plantaciones del olivo, de la ciruela claudia «Reina verde» y a los principales abonos.

Este es el libro. Nuestra enhorabuena al autor y la más sincera expresión de nuestra gratitud y admiración.

P. AYERBE.

DESDE EL ALFEIZAR

Jueves lardero

Es una fiesta simpática. Lo es más, porque significa la esperanza. Y todos sabemos que es mucha verdad la verdad aquella que Benavente pone en labios de uno de sus personajes: «el día más feliz de la vida no es ese día, es el de la víspera». Y el jueves lardero significa la víspera de los Carnavales, ocasión de holgorio y de divertimento para la gente joven. No cabe duda que hemos heredado de la Paganía—bella, artísticamente—todas aquellas costumbres que significan expansión, alboroto de la sangre, triunfo de la carne y alegría de la vida.

Y acaso de todas las fiestas más eminentemente paganas son estas de las «Carnestolendas» o de «colgar las carnes», directamente heredadas de aquellos pueblos famosos en la historia, por tan varios conceptos.

El Cristianismo, en abierta pugna con las relajadas costumbres con que topó al nacer, hubo de oponer, frente a las mismas, las austeridades de conducta, aquellas que aherrojan la materia y disponen al alma para el claro vuelo que lleva a la cumbre, al ápice de la perfección.

Jueves lardero!

Lardero viene de lardo, que quiere decir grasa. Y así, nos lo imaginamos un muchachote rollizo y gordiflón, de mojetudos carrillos, siempre al rojo, de labios sensuales, grisiento y sudoroso, como quien está a toda hora en plena, difícil digestión.

Y jueves lardero es un buen muchacho. Tiene ese modo de ser apacible y bonachón, que caracteriza a las personas en quienes abunda y se desborda el tejido adiposo.

Jueves lardero hasta la fecha no ha hecho mal ninguno. Es muy dado, eso sí, a toda suerte de líjaras. Se desvive por los embudidos y hay en sus ojos un brillo retosón cuando escucha el grato chirriar del aceite que brinca en la sartén y se llega a las dilatadas y vibradoras aletas de su nariz el penetrante aroma del frito succulento.

Jueves lardero está en la adolescencia. Aun no ha tenido novia, ni le han agriado el carácter preocupaciones y disgustos...

Pero, está a punto de dar un mal paso. El se frota las manos, pensando

en las próximas fiestas de Carnaval.

Ha sido siempre muy tímido, sobre todo para tratar con el «voto femenino sexu».

Tiene una vecinita morenucha y carialegre, de naricita respingona y gentil travesura, que se burla lindamente de las tiernas miradas del mancebo.

Lardero toma venganza, dando feroces mordiscos en las ristas de longaniza, que cuelgan, como el más preciado lambrequin, del techo de la despensa... Lardero ha comprado un dominó amarillo y una careta negra... Dentro de su disfraz es otro hombre... Y nosotros tememos por la morenucha carialegre, de la naricita respingona...

AMAYUR.

La campaña contra la langosta

Contestando a insidias

El vocal secretario del Consejo provincial de Fomento de Huesca, don Félix Anglada, particular amigo nuestro, nos ruega, en atento besalamano, la inserción de las cuartillas que siguen:

Está en nuestro propósito ocuparnos detenidamente de este asunto de la plaga de la langosta y campaña de extinción, que tanto interesa a los agricultores altoaragoneses y lo haremos en breve.

En el periódico de Madrid «Informaciones», aparece un telegrama de Zaragoza en que se dice que la provincia de Huesca no ha cooperado a la extinción de la plaga de la langosta y que en vista de ello se disuelve el Comité interregional.

Como la noticia es completamente falsa, pues obran en el Consejo de Fomento acias de los pueblos invadidos en las que consta el número de hectáreas roturadas, los señores secretario del Consejo e ingeniero Agrónomo se han apresurado a rectificarla cursando los siguientes telegramas:

«Director «Informaciones», Madrid,

Ruégole publique el siguiente telegrama que con esta fecha dirijo al señor Jordana rectificando manifestaciones hechas sobre disolución Comité interregional.

Protesto enérgicamente telegrama publicado diario «Informaciones» fecha 6 corriente disolución Comité interregional por no cooperar provincia Huesca extinción plaga langosta. Se ha trabajado tanto o más que en ninguna como demuestra el hecho de que de las 9.000 hectáreas infestadas hay roturado el 80 por 100 no habiéndose roturado el total por las continuas heladas y sequías; se sigue trabajando y seguramente se llegará a la escarificación total habiéndose hecho todo el trabajo con sólo el esfuerzo personal de los pueblos.

Espero de su caballerosidad que, como presidente del Comité, desautorice la noticia por entender no ser cierta.

Pedro Navarro, ingeniero jefe Sección Agronómica.»

«Sorprendida buena fe correspondiente de ese importante periódico en Zaragoza, cúmplame comunicar a usted que la provincia de Huesca ha trabajado extraordinariamente y sigue haciendo esfuerzos inauditos para extinción plaga langosta como fácilmente puede comprobarse. Causas disolución Comité interregional.»

Bacalao

A 150 PESETAS KILO en LA GRADENSE

gional son otras muy distintas que precisaremos si conviene.

Anglada, secretario del Consejo de Fomento»

«Jorge Jordana.

Sau Andrés, 8 y 10.—Zaragoza.

Protesto enérgicamente telegrama publicado diario «Informaciones» fecha corriente disolución Comité interregional por no cooperar provincia de Huesca extinción plaga langosta. Se ha trabajado tanto o más que en ninguna como demuestra el hecho de que de las 9.000 hectáreas infestadas hay roturado el 80 por 100, no habiéndose roturado el total por las continuas heladas y sequías; se sigue trabajando y seguramente se llegará a la escarificación total habiéndose hecho todo el trabajo con sólo el esfuerzo personal de los pueblos. Espero de su caballerosidad que, como presidente del Comité, desautorice la noticia por entender no ser cierta.

Pedro Navarro, ingeniero jefe Sección Agronómica.»

No es la primera vez que de la provincia hermana, parece que, por alguien interesado aunque ignoramos con qué fin, se pretende achacar a Huesca la mayor parte de la responsabilidad sobre la plaga de la langosta.

Debe, quien sea, abandonar ese tortuoso camino que más que el éxito le puede conducir al fracaso.

Público y notorio es el origen de la invasión de nuestra provincia.

Si la brillante campaña que según la Prensa se hace este año en la provincia de Zaragoza se hubiere hecho durante los OCHO AÑOS que padecen la plaga ¡qué poco tendría que trabajar Huesca ahora!

Los pueblos limítrofes con Zaragoza tienen aun la plaga, pero no precisamente por el caudal existente en nuestra provincia.

Y no decimos más por hoy.

El reinado del dios Momo

LOS CARNAVALES EN HUESCA

Estamos en los comienzos del Carnaval; la época más divertida del año. Parece ser que el de 1923 va a ser movido y animado como pocos. Los casinos y sociedades están organizando grandes fiestas carnavalescas, que a no dudar constituirán otros tantos éxitos.

El primer baile de la temporada corre a cargo del Círculo «Paña Sertoriana» que el próximo sábado celebrará una fiesta en la sala del Teatro Odeón.

Para este baile, según se nos dice, están agotadas o poco menos las invitaciones, requisito indispensable para el acceso al local, y ello nos permite asegurar que el éxito es a descontado.

El Nuevo Casino, que durante el año viene celebrando animadas fiestas semanales en sus elegantes salones, también se propone echar el resto en los días críticos de Carnaval, obsequiando a las señoritas con espléndidos regalos.

Para el lunes de Carnaval, la Junta directiva del Círculo Osense ha organizado un gran baile de noche que amenizará la banda militar que dirige el señor Macías.

Para ese día, los Hermanos Chauvre, arrendatarios de los servicios del citado Círculo, mostrarán un gran servicio de restaurant, sirviendo cenas a precios verdaderamente reducidos. La Sociedad «Goya» es la que organiza los bailes del Odeón y la popular Sociedad «La Bohemia» se propone dar seis bailes de tarde y noche en sus espaciosos salones.

La gente joven tiene tela corta para divertirse, olvidando, claro está, por estos días siquiera, la carestía de la vida y la carencia casi total de dinero en la mayoría de los bolsillos.

Un nuevo libro

El Almendro «Desmayo»

Con este título ha publicado recientemente un libro don Rafael Ayerbe, párroco de la Colegiata de la villa de Alquézar (Huesca) que, sin reservas de ninguna clase, nos permitimos recomendar a los agricultores y, en general, a cuantos poseen terrenos considerados como improductivos o de escaso rendimiento.

A ello me obliga, no solamente el deber de gratitud, por haber tenido el autor la delicadeza de dedicarme su interesante obra,—este deber quedaría cumplido haciendo pública manifestación de mi agradecimiento por tan grata como inmerecida distinción—sino el creer, firmemente, que con su divulgación hacemos un bien que seguramente habrán de agradecernos cuantos nos honren con la lectura de estas líneas; es por consiguiente un deber entre los varios, que entendemos integran el patriotismo, el dar a conocer publicaciones tan interesantes como la que nos ocupa.

Quisiera comenzar presentando a mosén Rafael, pero con su libro se ha presentado él como científico, como literato, como escritor y como es-

pecialista en el cultivo del almendro, a la vez que como acérrimo propagandista del mismo y de la repoblación arbórea en general, razón por la cual huelga el que yo lo haga.

Lo haré tan sólo como digno ejemplo a seguir por ilustrados y prácticos agricultores, así como por párrocos y maestros. Por sus especiales circunstancias y condiciones, por la superior cultura, reconocida por la mayoría de los vecinos de los pueblos en donde ejercen su sagrada misión y por la intimidad que con aquellos tienen, son más creíbles que otras personalidades de extraordinaria cultura.

En honor a la verdad he de decir que siempre encontré en párrocos y maestros el más decidido apoyo en la labor que el Estado me tiene encomendada de repoblar montes y corregir torrentes, y algún problema de esta clase quizá no hubiera podido resolverse sin su intervención y sanos consejos a los interesados, no obstante depender de su solución la vida de algún pueblo llamado a desaparecer a causa de la denudación de sus montes y sus naturales consecuencias.

Imprenta, encuadernación, librería

L A C A S A M A S A N T I G U A

RAMIRO EL MONJE NUMERO 35
HUESCA
 TELEFONO NUMERO 38

P R E C I O S E C O N O M I C O S

VIUDA DE LEANDRO PEREZ

ARTICULOS ALEMANES

La única Casa que tiene varias Sucursales

Gran rebaja de precios durante las Ferias de Barbastro en la Sucursal de la calle Monzón, número 15

Nota de algunos de los artículos

Martillos acero con mango para picar clavos.....	1 30	Ganchos para colgadores....	0'40
Brochas presión gruesa....	0 40	Piezas madera para tender, cocina.....	0'35
Brochas barbero.....	0 75	Cerdados desde.....	0'30
Hiercas con mango.....	1 00	Molinos café.....	2'00
Azadas acero dos kilos.....	1 25	Cajas papel escribir.....	0 55
Cantimploras acero esmaltado	1 00	Estuche doce impermeables...	0 15
Vetros cristal fuertes para vino	0 20	Estuche agujas coser.....	0 30
Idem finos para agua, docena.	4 00	Estuche 25 invisibles pelo....	0 05
Estuche cinco herramientas..	1 25	Estuche horquillas pelo.....	0 05
Tenacillas rizar pelo.....	0 30	Máquinas cortar pelo, dos pa-	5 00
Lapiceros marca Sekwan....	0 05	nes.....	2 00
Raspas errador, funda acero.	2 00	Arco sierra para hierro.....	0 35
Cucheros aluminio, docena.	2 50	Hueveras aluminio.....	1 05
Cubiertos id. primera, ídem..	7 00	Palmaritas aluminio.....	1 00
Fiambreras aluminio desde...	1 35	Cucharas aluminio.....	0 35
Sacacorchos y abreletas a...	0 50	Cuchador aluminio.....	1 50
Juegos atalajes seis piezas..	4 00	Caderas reloj clase fina.....	1 50

Gran surtido en Bisutería, Herramientas, Aluminio, Atalajes, Ironzadores, Estrales, Esmalte, Cristal y Loza:

CASA PUEO

BARCELONA HUESCA BARBASTRO
 Princesa, 19 y Cermen, 106 Coso Alto, 34 Calle Monzón, 15

Gran ocasión

DELANTALES COCINA (clase fuerte).....	a 1,25 ptas. uno.
PANOS COCINA.....	a 0,50 ptas. uno.
BUFANDAS LANA PARA NIÑOS.....	a 1,10 ptas. una.
CAMISETAS CABALLERO.....	a 1,90 ptas. una.
CALCETINES CABALLERO muy fuertes.....	a 0,35 ptas. par.
FRANELAS.....	desde 1,00 ptas. m.
LANAS PARA TRAJE DE CABALLERO.....	a 5,00 ptas. m.
PANAS BUENA CALIDAD.....	a 3,00 ptas. m.
MEDIAS NEGRAS PARA SENORAS.....	a 0,50 ptas. par.

Comercio de tejidos

Vda. de Mariano Lafarga

Plaza Santo Domingo, 103, Huesca



Para reconstituir a los niños débiles

no se les debe dar sustancias aceitosas que toman a la fuerza y con repugnancia. Es preferible darles este agradable Jarabe que lo toman con placer y cuyos efectos son rapidísimos para curar la inapetencia, la debilidad y la anemia.

La clase médica recomienda como el reconstituyente más energético, más científico y más racional el Jarabe de

HIPOFOSFITOS SALUD

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo fraude cuando no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

La palidez de su rostro acusa un ensobrecimiento de la sangre queha que combatir, pues los estragos de la anemia producen resultados funesto y. La tristeza, la inapetencia, el insomnio y el cansancio se convierten en alegría, fortaleza, vigor y entusiasmo por la vida. No hay medicamento que supere a éste por su acción rápida y eficaz para regenerar el organismo, purificando la sangre y enriqueciéndola.

MUEBLES

Grandes rebajas de precios

ESTA CASA ES LA PREFERIDA DEL PUBLICO

POR SU SOLIDEZ POR SU ELEGANCIA
 POR LO BIEN PRESENTADOS

SE LIQUIDAN CINCUENTA SILLONES CIRCULARES PARA DESPACHO AL PRECIO DE 32 PESETAS

Bazar Lasaosa

Calle Zarandía, núm. 6 Junto a la fuente de San Pedro

HUESCA

Ultramarinos y Salchichería Pedro Lagüens (Hijo)

GRANDES EXISTENCIAS IMPORTACION DIRECTA
 Los embutidos de esta Casa se acreditan por su exquisitez

MUEBLES

SI QUIERE USTED ECONOMIZARSE DINERO, COMPRELOS EN EL NUEVO DESPACHO QUE LA CASA

Casbas Hermanos

TIENE EN LA CALLE

CUATRO REYES, NUMERO 10

SE CONSTRUYE PREVIO ENCARGO TODA CLASE DE MUEBLES DE LUJO
 TALLERES ALMACEN DE VENTA
 Sancho Abarca, 15 Cuatro Reyes, 10

PERIODISMO

la más amplia avenida que conduce al

EXITO

¿Cuánto vale un día de ar?
 No vale nada en el desierto de Sahara; menos que nada en una taberna vale mil dólares o más en una Universidad.
 ¿Cuánto vale una hora?
 No vale nada en la ociosidad; menos que nada en una bacanal; puede valer mil dólares o más estudiando una profesión lucrativa.

Las escuelas interamericanas de Nueva York le ofrece a usted un Curso de periodismo de enseñanza por correspondencia. Cada dólar y cada hora que usted invierta en este Curso le darán miles de dólares. No puede hacer usted mejor inversión de tiempo ni de dinero. El periodismo moderno, científico, de métodos norteamericanos.

Le ofrece oportunidades sin límites en una carrera que no tiene competidores bien preparados. Usted sobresale a corto plazo. Pídanos datos de nuestro Curso, que usted puede aprender en su propio hogar, sin abandonar su ocupación actual, aprovechando sus ratos desocupados. Su precio es módico y se paga con facilidades al alcance de todos los bolsillos. El periodismo se puede aprender mejor por correspondencia que en clases orales. No importa que usted no haya pensado jamás ser periodista. Nada pierda con pedir datos y mucho puede ganar. Si es periodista actualmente, necesita de este Curso con especial interés. Escuelas interamericanas de Nueva York, Mamaroneck (N.Y.), New York, E. U. A. Sirvense mandarme detalles y darme precios de su Curso de periodismo por correspondencia, en castellano, sin compromiso de mi parte. Nombre..... Apartado postal..... Ciudad..... país..... Calle y n.º.....

Se necesitan agentes para estas escuelas

PARA CURAR e ALIVIAR LA

TOS

TÓMENSE LAS ANTIGUAS Y RENOMBRADAS PASTILLAS PECTORALES DEL Dr. ANDREU

Pídanse en las farmacias

ASMÁTICOS

con los CIGARRILLOS, PAPELES AZCADOS del mismo AUTOR, que calman el ASMA al instante, por tiempo que sea

Información general de España y del Extranjero

Conferencias Telefónicas con nuestros corresponsales de Madrid, Barcelona, Zaragoza, etc.

EL VIERNES SE CELEBRARÁ CONSEJO DE MINISTROS

HA LLEGADO A MADRID EL ALTO COMISARIO SR. LOPEZ FERRER

En la estación no le esperaba ningún elemento oficial. Esto ha disgustado tanto al señor López Ferrer, que tiene el propósito de no volver a Marruecos. La guarnición de Barcelona desea el castigo de Abd-el-Krim, pero sin relajar lo más mínimo la disciplina. Una carta de un excautivo. Un artículo de "La Época". La carta del señor Echevarrieta a García Prieto. Parece ser que el pleito militar no se ha resuelto. Noticias de provincias.

COMENTARIO

El pleito militar

Por estimarlo asunto extremadamente delicado y quebradizo, no hemos querido comentar éste, que era sin duda el asunto del día, sacrificando el privilegio de tratar de la actualidad, en aras de una respetuosa prudencia.

Parece ya francamente solucionado y cabe nos permitamos unas glosas ligeras a modo de viñeta marginal.

El Ejército español—siempre digno de su preclara historia—venía padeciendo de una persecución, que se hacía endémica.

La exaltación de las Juntas de defensa y sus actuaciones, inoportunas sin duda alguna siempre, pero, más todavía a raíz de tan fatal desastre como el de Marruecos, hicieron grave daño al elemento militar.

De tal modo y hasta el punto de que llegaron a enajenarse aquella simpatía que nunca le negaron las gentes sensatas, de orden y respetuosas de toda autoridad.

Y los políticos cobardes que en los momentos de apuro, cuando era preciso y patriótico reivindicar la inalienable superioridad del poder civil, se encogieron, emudeciendo temerosos de ponerse frente a la pujanza de las Comisiones informativas, tratan ahora de aprovecharse el estado de opinión para hacer leña del árbol que, míopes, consideran caído.

Sus periódicos vienen haciendo una injusta campaña de desprestigio del Ejército, que necesariamente ha tenido que romper la satisfacción interior de quienes visten el honroso uniforme de las varias armas.

Iban las intenciones dirigidas, no sólo a conseguir que en mucho tiempo no pudiera alzar cabeza, aquel poder temido, que les pusiera en grave apri-

to; sino también a desviar la pública atención, del espinoso asunto de las responsabilidades, enderezando los tiros hacia los militares, y sustrayendo del horizonte y dejando a buen recaudo, en la penumbra, las políticas, que el país pedía a voz en grito.

Esto es lo que no puede consentirse; y mucho menos cuando nadie ignora, que no ya en la sazón presente, sino en todas, la ignorancia del problema de Marruecos, las vacilaciones y perplejidades y el deseo de evitar conflictos, han sido causa de que los Gobiernos ataran los brazos de los Altos Comisarios militares, impidiéndoles el desarrollo de ningún plan eficaz.

Y reincidiendo en el pecado, han tenido en pie de guerra y en inacción peligrosísima, que habla de relajar la moral y la disciplina del soldado, a un numeroso Ejército, que se ha visto forzado a consumir el tiempo y el dinero, sin avanzar un paso y en la situación más triste y más ridícula. Ha culminado el daño con la bochornosa capitulación del rescate.

Pero, con ser todo ello grave, más lo sería el emprender de pronto, tan a deshora, y cuando la opinión ha vuelto la espalda al aparato bélico, una nueva campaña.

No está la Magdalena para tafetanes.

Proteste el Ejército de la difamación con que se trata de humillarle y cótese por lo sano a este respecto; exija, si es preciso, que se lleve a todo trance la depuración y el castigo de las responsabilidades militares y políticas; España entera le acompañará en esto. Pero, tome a la vana el acero, que la ocasión propicia ya es pasada.

López Ferrer conferencia con el ministro de Estado

MADRID 7 (23'15)

Nuevo párroco de Usón

El ministro de Gracia y Justicia ha firmado el nombramiento de cura párroco de Usón (Huesca), a favor de don Inocencio Garre Vidal.

Dice García Prieto

El jefe del Gobierno ha recibido a los periodistas manifestándoles que había recibido una carta cariñosa del señor Echevarrieta dando las gracias al Rey y al Gobierno por su propósito de concederle un título de Castilla, como premio a su gestión en el rescate de los prisioneros.

El señor Echevarrieta se considera suficientemente recompensado con el éxito de su gestión, que tuvo por resultado el devolver a su pa-

tria a 300 compatriotas que sufrían las penalidades del cautiverio y la alegría que llevó a otros tantos hogares.

Recuerda el altruismo de los marinos del «Antonio López» negándose a recibir gratificación alguna por sus trabajos en el embarque de cautivos, y dice que no quiere ser más ni menos que esos modestos marinos.

Termina la carta rogando al Rey y al Gobierno que no insistan en su propósito, porque está decidido a no aceptar lo que se le ofrece.

Ha añadido el señor García Prieto que la Reina Doña Victoria continuaba muy mejorada de su enfermedad, pero sin abandonar sus habbitaciones particulares.

Al despedirse el marqués de Alhucemas de los periodistas les ha manifestado que el viernes o el sábado lo más tardar se celebrará Consejo de ministros en la Presidencia para despachar asuntos que quedaron pendientes en la última reunión ministerial que se celebró ayer.

Llegada de López Ferrer

En el expreso de Andalucía ha llegado a la Corte, como estaba anunciado, el Alto Comisario interino don Luciano López Ferrer.

En la estación no le esperaba ningún representante del Gobierno ni elementos oficiales.

El recibimiento no ha podido ser más frío.

El señor López Ferrer se ha trasladado a su domicilio, negándose a recibir a los numerosos amigos que han acudido a complimentarle.

No ha habido nueva reunión

El capitán general de Madrid, señor Orozco, ha dicho a los periodistas que después de la entrevista que ayer celebró con el ministro de la Guerra no ha vuelto a celebrarse reunión alguna de militares ni en Madrid ni en provincias.

Esto lo hacía público para desmentir lo que algunos periódicos aseguran en sentido contrario.

Dice el ministro de la Guerra

Los representantes de la Prensa que hacen información en el ministerio de la Guerra, han sido recibidos por el señor Alcalá Zamora, el cual les ha manifestado que las declaraciones hechas en la madrugada de hoy por el ministro de la Gobernación, desmintiendo la noticia de que los militares se negaban a celebrar Consejos de guerra en tanto no se depuran las responsabilidades por el desastre de Marruecos, las había hecho en su nombre y por expreso encargo suyo.

Esa noticia es totalmente inexacta, como lo es el que la guarnición de Vicálvaro hubiera hecho circular un documento entre los militares de Madrid y provincias para solicitar del Gobierno el inmediato castigo de las huestes de Abd-el-Krim.

El pleito militar no se ha resuelto

A pesar de que el Gobierno dió ayer por terminado el pleito militar en los círculos políticos y militares se aseguraba hoy que continuaba en pie y que sería muy posible que tuviera graves complicaciones.

Se teme el resurgimiento del anhelo del Ejército de vengar las ofensas inferidas a los prisioneros, pues de otra manera el honor del elemento armado quedaría muy mal parado.

Esto quieren llevarlo a cabo, pero por los trámites legales, sin el menor quebranto de la disciplina.

Respecto a la actitud del Gobierno está bien definida en la nota oficiosa que ayer se facilitó del Consejo de ministros. A esta conducta se atenderá el Gobierno si hace caso de las campañas que puedan llevarse a cabo.

Declaraciones de Alcalá Zamora

El ministro de la Guerra, hablando con amigos de su intimidad, ha declarado que el Gobierno no alterará para nada el programa que tiene trazado y tampoco se prestará a fomentar el desacuerdo entre el Ejército y el pueblo. Por esta razón puede asegurar que no habrá conflicto de ninguna clase.

El Ejército trata de afirmar su prestigio, reconocido hoy por todos los españoles y el Gobierno no puede olvidar que así como en otoño de 1921 el país hizo el máximo esfuerzo de hombres y de dinero, ahora desea que retornen los soldados y que el protectorado civil se implante rápidamente.

López Ferrer, disgustado

Se comentaba esta tarde, hablando de la llegada del señor López Ferrer, el hecho de que el Gobierno no haya enviado un representante a la estación para recibirle, como era lo procedente.

El Alto Comisario interino, muy disgustado por la actitud del Gobierno, se ha encerrado en su casa, negándose a recibir a nadie, diciendo que padecía de reuma.

Algunos amigos y las familias de los excautivos han acudido al domicilio del Alto Comisario interino, pero como éste había dado orden de no recibir a nadie, han dejado tarjeta.

Un amigo íntimo del señor López Ferrer que le esperaba en la estación y le ha acompañado hasta su casa, ha dicho poco después que se encontraba tan molesto por el desaire de que ha sido objeto por parte del Gobierno, que estaba decidido a no volver a Marruecos, alegando razones de salud.

A última hora de la tarde el señor López Ferrer ha celebrado una extensa conferencia con el ministro de Estado señor Alba.

No se sabe el resultado de esta conversación.

Con el Alto Comisario interino ha llegado a Madrid el interventor señor González gran conocedor de los asuntos de Marruecos.

Llegada de un excautivo

En el expreso de Andalucía ha llegado procedente de Málaga el alférez de complemento don Juan Maroto, hijo de los marqueses de Santo Domingo.

En la estación le esperaban numerosos amigos y todos los oficiales de Complemento de la guarnición.

El señor Maroto se ha negado a hablar de las penalidades sufridas en el cautiverio.

El problema de los transportes

Se sabe que el ministro de Foman-

En absoluto puede afirmarse que la claridad de luz que se obtiene con el empleo de las lámparas NITRA AEG no se consigue con ninguna otra.

to está tramitando la resolución que se ha de dar al problema de los transportes.

El señor Gasset llevará al próximo Consejo de ministros una fórmula que está estudiando con todo interés, para resolver el pleito ferroviario.

Una real orden de Gobernación El duque de Almodóvar del Valle ha dictado una real orden para perseguir las adulteraciones y fraudes en el comercio de las harinas.

Encarga a los gobernadores para que éstos lo hagan a su vez a los alcaldes que en las poblaciones donde existen fábricas de harinas se envíen muestras a los laboratorios para su análisis.

Parte oficial

El general encargado del despacho de la Alta Comisaría comunica al ministerio de la Guerra que en la zona oriental una columna mixta ha salido de Kanduzai llegando en paseo militar hasta Ambar, sin novedad.

La aviación no ha podido volar por el mal estado del tiempo.

Sin novedad en el resto del territorio.

Un artículo de "La Época"

El órgano de los conservadores publica un artículo diciendo que el Ejército tiene conciencia de no poseer la eficacia que necesita y anhela.

Recuerda que España dió sus hombres y su dinero cuando la Nación exigía una reparación a los agravios que nos hicieron los moros.

A pesar de contar con toda clase de elementos, hombres y dinero, no pudimos socorrer a los defensores de Monte-Arruit, ni castigar con dureza a las huestes de Abd-el-Krim.

Un militar ha dicho que esto se debió a la impericia en el Alto Mando y sin embargo el general Berenguer en el Senado manifestó que no pudo hacer más de lo que hizo porque en vez de soldados le enviaron hombres sin el menor conocimiento de la instrucción militar.

Sea, lo que sea, dice "La Época", el caso es que lo ocurrido se debe a falta de organización, faltas que quiso remediar el legislador de 1918, pero que nada se ha conseguido.

Noticias de Melilla

Juicio contradictorio

MELILLA.—Se ha ordenado que se abra juicio contradictorio para conceder la cruz laureada de San Fernando al cabo Rafael Rojo, que murió en la posición de Buhafora.

Abd-el-Krim no entrega el dinero Se dice que el cabecilla rebelde se niega a entregar el dinero que se le dió por el rescate de los prisioneros.

El hijo de Silvestre

El teniente Silvestre, hijo del general que murió en Annual, continúa visitando a los excautivos para indagar noticias relacionadas con la muerte de su padre.

Parece ser que nada nuevo ha conseguido saber.

Noticias de Barcelona

Las cuestiones obreras

BARCELONA.—En una fábrica de tejidos de San Martín se ha presentado una comisión de obreros del Sindicato Libre para exigir del dueño que despidiera a los obreros que trabajan en su casa y pertenecen al Sindicato Libre.

El fabricante les ha dicho que no podía acceder a su deseo porque tenía un contrato que estaba obligado a cumplir.

Una cadena perpetua

En la Audiencia se ha visto la causa instruida contra el procesado Salvador Villacampa, autor de un delito de asesinato.

El veredicto ha sido de culpabilidad, siendo condenado el Villacampa

a la pena de cadena perpetua y 10 mil pesetas de indemnización a la familia del muerto.

La cuestión militar

Ayer se reunieron en Capitanía general todos los generales y coroneles con mando para tratar del pleito militar latente.

Acordaron por unanimidad solicitar del Gobierno la realización de los actos necesarios para que el honor del Ejército quede restablecido.

En su petición, hecha por conducto regular, expone la guarnición de Barcelona su adhesión al Rey y al Gobierno y su decidido propósito de no relajar en lo más mínimo la disciplina.

El capitán general se apresuró a comunicar por telégrafo al ministro de la Guerra los acuerdos adoptados.

Noticias de provincias

Llegada de un excautivo

SEVILLA.—Ha llegado procedente de Málaga el excautivo teniente de Artillería don Antonio Barilez que ha sido recibido por su familia y numerosos amigos.

Se propone pasar una temporada en el campo para reponerse de su quebrantada salud.

—El gobernador ha llamado la atención del Ayuntamiento para que éste adopte las medidas necesarias a fin de que no se siga vendiendo el pan en esta población más caro que en ninguna otra de España.

En honor del sargento Vasallo

CORDOBA.—La Cámara de Comercio ha acordado solicitar del Gobierno que se conceda al sargento Vasallo la Cruz Laureada de San Fernando y rogar al Rey que venga a esta capital para imponerle las insignias.

Además la Cámara de Comercio se ha dirigido a sus similares de España, rogándoles que apoyen la petición.

Las Corporaciones corobesas preparan un homenaje al sargento Vasallo, habiéndose comenzado a publicar en los diarios locales las primeras listas de la suscripción pública, encaminada a tal fin.

Se sabe que el sargento Vasallo llegará a Córdoba dentro de diez días, que ya habrá declarado ante el juez especial y estará en su tierra por lo menos durante cuatro meses que el ministro de la Guerra le ha concedido de licencia.

La Diputación provincial ha acordado por unanimidad nombrar al sargento Vasallo hijo predilecto de la provincia y contribuir a la suscripción abierta para costear el homenaje.

Alcalde de Real orden

LERIDA.—Se ha recibido el nombramiento de alcalde de Real orden de esta ciudad a favor del concejal republicano nacionalista don Ricardo Palacín.

Un diputado que pega

CASTELLON.—En los andenes de la estación del Norte se encontraba esperando la llegada del expreso el diputado a Cortes por Nules don Jaime Chicharro, que aspira a la reelección. Se encontró con el jefe del elemento obrero de Barriana, pueblo el más importante del distrito, Francisco Sanmartín, y sin mediar palabra el diputado le agredió a bastonazos, produciéndole heridas de alguna consideración en la cabeza.

Llegó el expreso y el señor Chicharro montó en el tren sin ser molestado por los guardias que presenciaron la agresión de que había sido autor.

El hecho está siendo objeto de muy variados comentarios.

Sea usted "La Tierra"

